

Краткое сообщение

УДК 378.6:341.9:343.8

doi: 10.33463/2687-1238.2024.32(1-4).3.355-362

НАУЧНАЯ ШКОЛА «ЧАСТНОПРАВОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ОТНОШЕНИЙ В УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЕ»: ИСТОРИЯ СТАНОВЛЕНИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

Олег Евгеньевич Блинков¹

¹ Академия ФСИН России, г. Рязань, Россия, blinkov@inbox.ru

Аннотация. В статье анализируется история становления и развития научной школы «Частноправовое обеспечение отношений в уголовно-исполнительной системе». Раскрываются исторические предпосылки ее возникновения, характеризуются основные направления деятельности научной школы и ее научные результаты, их практическое использование. Автор определяет перспективы исследований научной школы, в том числе в сфере сотрудничества с отечественными и зарубежными организациями.

Ключевые слова: научная школа, частное право, правовое обеспечение, межотраслевые исследования, уголовно-исполнительная система

Для цитирования

Блинков О. Е. Научная школа «Частноправовое обеспечение отношений в уголовно-исполнительной системе»: история становления и перспективы развития // Человек: преступление и наказание. 2024. Т. 32(1–4), № 3. С. 355–362. DOI: 10.33463/2687-1238.2024.32(1-4).3.355-362.

Short report

SCIENTIFIC SCHOOL «PRIVATE LAW PROVISION OF RELATIONS IN THE PENAL SYSTEM»: THE HISTORY OF THE FORMATION AND PROSPECTS FOR THE DEVELOPMENT

Oleg Evgenievich Blinkov¹

¹ Academy of the FPS of Russia, Ryazan, Russia, blinkov@inbox.ru

Abstract. The article analyzes the history of the formation and development of the scientific school of private law support for the activities of the penal system. The historical background of its origin is revealed, the main activities of the scientific school and its scientific results, their practical use are characterized. The author defines the prospects for the research of the scientific school, including in the field of cooperation with domestic and foreign organizations.

Keywords: scientific school, private law, legal support, intersectoral research, penal system

For citation

Blinkov, O. E. 2024, 'Scientific school «Private law provision of relations in the penal system»: the history of the formation and prospects for the development', *Man: crime and punishment*, vol. 32(1–4), iss. 3, pp. 355–362, doi: 10.33463/2687-1238.2024.32(1-4). 3.355-362.

История основания и развития научной школы

Основание научной школы заложили известные ученые-цивилисты, работавшие в различные периоды становления Рязанской высшей школы МВД СССР (А. Т. Ащеулов, К. Я. Ананьева, И. В. Бондаренко, Г. В. Воронков, Н. И. Карусев, В. В. Меркулов, И. А. Михайлова, В. А. Рыбаков и др.). В рамках кафедральной научно-исследовательской деятельности они по крупицам создавали целостное научное представление о гражданско-правовом статусе лиц, осужденных к лишению свободы, и правовом регулировании общественных отношений, возникающих в сфере исполнения уголовных наказаний, гражданско-правовыми средствами.

Период конца 80-х – начала 90-х годов XX столетия являлся непростым для кафедры и в целом для научно-образовательного процесса в силу происходивших политических преобразований в стране, которые способствовали изменению всей правовой системы государства. Эти изменения затронули и кафедру гражданско-правовых дисциплин. Именно в этот период шло концептуальное изменение преподавания изучаемых дисциплин, шла подготовка к введению принципиально новых учебных дисциплин.

В марте 1998 г. в вузе была открыта адъюнктура (аспирантура) по научной специальности 12.00.03 – Гражданское право; семейное право; гражданский процесс; международное частное право, что позволило кафедре самостоятельно готовить высококвали-

фицированные кадры в области частного права и процесса и стать частью российской цивилистической общественности. Проводимые кафедрой научно-практические конференции, семинары и круглые столы получили общероссийскую известность и привлекли специалистов из других цивилистических центров [научно-практический семинар «Деликты в системе гражданско-правовых обязательств» (апрель 2002 г.); всероссийские научно-практические конференции – «Гражданско-правовая ответственность: проблемы теории и практики», приуроченная к 90-летию юбилею заслуженного деятеля науки РСФСР, доктора юридических наук, профессора В. А. Тархова (май 2003 г.); «Проблемы кодификации гражданского законодательства в Российской Федерации», посвященная 10-летию юбилею принятия части первой Гражданского кодекса Российской Федерации в память о профессоре, заслуженном деятеле науки РСФСР и заслуженном юристе Российской Федерации докторе юридических наук, профессоре Ю. Х. Калмыкове (май 2004 г.); «Обязательственное право: актуальные вопросы теории и практики», посвященная 10-летию юбилею принятия второй части Гражданского кодекса Российской Федерации (сентябрь 2005 г.); «Современные социально-экономические и правовые проблемы отношений собственности в России» (октябрь 2005 г.); «Актуальные проблемы наследственного и международного частного права» (сентябрь 2006 г.)].

Научное руководство адъюнктами в тот период взял на себя доктор юридических наук, профессор Вячеслав Александрович Рыбаков, с именем которого связано концептуальное оформление научной школы «Частноправовое обеспечение отношений в уголовно-исполнительной системе».

В. А. Рыбаков родился 25 октября 1945 г. в г. Алатырь Чувашской Республики. Детские послевоенные годы прошли в деревне Чешлама Козловского района Чувашии, где он рано приобщился к тяжелому крестьянскому труду. Сельская жизнь воспитала в нем романтика, большую любовь к людям, душевную стойкость, исключительную порядочность и совестливость. Среднюю школу Вячеслав Александрович окончил в г. Канаше, затем учился в Чебоксарском планово-экономическом техникуме, получил специальность плановика-бухгалтера. С 1968 по 1973 год работал старшим бухгалтером-ревизором в Пензенском областном управлении хлебопродуктов. В 1973–1976 гг. работал в органах прокуратуры.

В 1971 г. поступил на заочную учебу в Саратовский юридический институт имени Д. И. Курского, в 1976 г. с отличием его окончил. После второго курса института В. А. Рыбаков был принят следователем прокуратуры Пензенского района Пензенской области, а незадолго до окончания учебы в институте был переведен на должность прокурора следственного отдела Пензенской областной прокуратуры.

С сентября 1976 г. началась научно-педагогическая деятельность В. А. Рыбакова на кафедре гражданского права Саратовского юридического института имени Д. И. Курского. В феврале 1979 г. под научным руководством заслуженного деятеля науки РСФСР, доктора юридических наук, профессора Виктора Алексеевича Тархова аспирант Рыбаков успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Гражданско-правовое положение фондов экономического стимулирования производственных объединений». Профессор В. А. Тархов сыграл важную роль в становлении Вячеслава Александровича как ученого и педагога, под его руководством будет написана и докторская диссертация. После успешной защиты кандидатской диссертации В. А. Рыбаков преподавательскую деятельность совмещал с административной, будучи заместителем декана судебно-прокурорского факультета.

С сентября 1981 г. научно-педагогическую деятельность В. А. Рыбаков продолжил в Рязанской высшей школе МВД СССР (в настоящее время – Академия ФСИН России) на кафедре гражданско-правовых дисциплин. 30 сентября 1993 г. В. А. Рыбаков успешно защитил докторскую диссертацию на тему «Проблемы формирования гражданско-правовой активности (вопросы теории и практики)» в диссертационном совете Саратовского юридического института имени Д. И. Курского (Саратовская государственная юридическая академия). Решением Государственного комитета Российской Федерации по высшему образованию 21 июня 1995 г. В. А. Рыбакову было присвоено ученое звание профессора.

Вклад профессора В. А. Рыбакова в отечественную цивилистику очень значителен. Его многочисленные труды (более 200 научных работ) составили основу как современной российской цивилистической доктрины, так и профессионального образования уже нескольких поколений российских юристов. Круг его научных интересов почти совпадал с предметом науки гражданского права, поэтому единоличные или коллективные монографии стали настольными книгами исследователей гражданского права; его научные концепции всегда были в центре внимания коллег по научному «цеху», работников судов различных юрисдикций, иных специалистов. Среди его многочисленных работ особое место занимают фундаментальные монографии «Роль гражданского права в формировании правосознания граждан» (1991 г.) [1], «Проблемы формирования гражданско-правовой активности. Вопросы теории и практики» (1993 г.) [2], «Собственность и право собственности» (2001, 2002, 2007 г.) [3], «Общие положения о типах, формах и видах собственности в России: методологические аспекты права собственности» (2004 г.) [4], «О системе собственности. Цивилистический очерк» (2008 г.) [5], «Социальная функция права собственности» (2014 г.) [6], «Теория функций гражданского права (методологические и воспитательные аспекты)» (2015 г.) [7] и др.

Профессор В. А. Рыбаков активную научно-исследовательскую и учебно-методическую работу совмещал с практической деятельностью, успешно выступал представителем в высших судах, привлекался научным консультантом по наиболее сложным юридическим проблемам в экономико-хозяйственной деятельности, принимал деятельное участие в разработке научно обоснованных рекомендаций по принципиальным вопросам судебной практики в качестве члена Научно-консультативного совета при Верховном Суде Российской Федерации.

Под научным руководством В. А. Рыбакова было защищено 60 кандидатских диссертаций; десять из подготовленных им кандидатов юридических наук впоследствии защитили докторские диссертации, трое из которых в настоящее время работают в академии (Е. В. Блинкова, О. Е. Блинков, Н. В. Южанин).

Таким образом, основателем научной школы «Частноправовое обеспечение отношений в уголовно-исполнительной системе» следует считать профессора В. А. Рыбакова – выдающегося ученого, получившего признание в российском и зарубежном научном пространстве и известного своими научными достижениями, а также высокими результатами педагогической и общественной деятельности, на основе которых внесен значительный вклад в развитие отечественной науки частного права.

В настоящее время в рамках совершенствования российской уголовно-исполнительной политики, в том числе совершенствования уголовно-исполнительного законодательства Российской Федерации в части повышения эффек-

тивности работы учреждений и органов, исполняющих наказания, до уровня европейских стандартов обращения с осужденными и потребностей общественного развития, гуманизации условий содержания лиц, заключенных под стражу, и лиц, отбывающих наказание в виде лишения свободы, и повышения гарантий соблюдения их прав и законных интересов, частнопредоставленное обеспечение отношений в уголовно-исполнительной системе становится неотъемлемым элементом уголовно-исполнительной политики.

Научная школа объединила ученых и практиков с общими научными взглядами, практическими идеями и интересами в сфере частнопредоставленного обеспечения деятельности уголовно-исполнительной системы. Научный коллектив, объединенный названной темой профессором О. Е. Блинковым, общей системой взглядов, интересов и традиций, обеспечивает преемственность научных поколений и высокий уровень научных результатов для общероссийского признания школы.

Численный и квалификационный состав научной школы

В состав научной школы входит профессорско-преподавательский состав кафедры гражданского права и процесса юридического факультета и Института подготовки государственных и муниципальных служащих Академии ФСИН России, в том числе доктор юридических наук, профессор Е. В. Блинкова, доктор юридических наук, доцент Н. В. Южанин, кандидат юридических наук, доцент К. В. Юнусова, кандидат юридических наук, доцент Ю. А. Кожина, кандидат юридических наук, доцент Е. О. Ананьева, кандидат юридических наук, доцент И. В. Бондаренко, кандидат юридических наук, доцент П. В. Ивлиев, кандидат юридических наук, доцент Г. В. Курбатова, кандидат юридических наук, доцент А. И. Мачкасов, кандидат юридических наук, доцент Т. А. Попова, кандидат юридических наук, доцент В. В. Рыбаков, кандидат юридических наук, доцент Ю. И. Фроловская, кандидат юридических наук, доцент Ю. В. Юдина, кандидат юридических наук С. С. Авдеев, кандидат юридических наук Б. Е. Кошелюк, Н. В. Помощикова, И. В. Хорошко, А. Ю. Алексеев, В. Э. Пугачев. Активное участие в работе научной школы принимают адъюнкты кафедры, а также слушатели (магистранты), курсанты и студенты, обучающиеся в Академии ФСИН России.

Основные направления деятельности научной школы:

– проведение коллективных (авторских) научных исследований по заявкам профильных управлений ФСИН России, территориальных органов ФСИН России, а также инициативных;

– опубликование монографий, иных научных трудов, учебников, учебных изданий, научных статей в изданиях, входящих в утвержденный ВАК Минобрнауки России перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертационных исследований на соискание ученых степеней кандидата и доктора наук, а также в изданиях, входящих в международные базы научного цитирования;

– участие представителей кафедры в работе редакционных советов и коллегий изданий, входящих в утвержденный ВАК Минобрнауки России перечень ведущих рецензируемых научных журналов;

– внедрение результатов научных исследований, подготовленных по исследовательскому направлению научной школы;

– подготовка диссертационных исследований по исследовательскому направлению научной школы;

– организация и проведение научно-представительских мероприятий, участие представителей кафедры в научно-представительских мероприятиях с докладами по исследовательскому направлению научной школы;

– взаимодействие представителей кафедры в рамках деятельности научной школы с ведущими отечественными и зарубежными научными и образовательными организациями;

– проведение кафедрой мероприятий, направленных на популяризацию деятельности научной школы.

Основные научные результаты

К настоящему моменту имеющими существенное значение для развития науки частного права и правоприменительной практики органов и учреждений УИС можно назвать следующие результаты деятельности научной школы «Частноправовое обеспечение отношений уголовно-исполнительной системе»:

– модель осуществления и исполнения родительских прав и обязанностей лицами, отбывающими наказание в виде лишения свободы;

– концепция нематериальных благ лиц, осужденных к лишению свободы, как объектов гражданских прав, их обеспечения и защиты на основе анализа действующего гражданского, уголовно-исполнительного законодательства и правоприменительной практики;

– теоретико-методологическое обоснование субинститута гражданско-правовой ответственности за вред, причиненный преступлениями, в России и за рубежом с учетом исторического и сравнительно-правового анализа;

– концепция фонда возмещения вреда, причиненного преступлениями, как субсидиарного субъекта деликтного обязательства, имеющего статус имущественного комплекса специального назначения;

– практические рекомендации по удостоверению завещаний и доверенностей лиц, находящихся в местах лишения свободы, начальниками мест лишения свободы;

– практические рекомендации по защите интересов ФСИН России при пересмотре судебных постановлений в судах общей юрисдикции и арбитражных судах;

– модель правового регулирования договора поставки товаров для государственных нужд;

– концепция односторонних правозащитных мер в гражданском обороте;

– методика преподавания семейного права в вузах ФСИН России;

– обоснование механизма возмещения вреда, причиненного несовершеннолетними, в рамках восстановительного правосудия;

– обобщение положительного опыта организации взаимодействия образовательных организаций ФСИН России с территориальными органами ФСИН России в рамках реализации законодательства о контрактной системе;

– теоретическая модель возмещения вреда, причиненного жизни и здоровью сотрудников УИС;

– концепция гражданско-правового положения осужденных к уголовным наказаниям, не связанным с лишением свободы;

– теоретико-практическая модель гражданско-правовой защиты лиц, осужденных к лишению свободы.

Основные перспективы исследований научной школы

Основные направления исследований научной школы связаны с частноправовым обеспечением отношений в УИС, в том числе:

– альтернативными способами защиты прав и интересов органов и учреждений УИС;

- договорной работой в УИС;
- жилищными правами сотрудников и работников УИС;
- защитой личных и имущественных частных прав и интересов лиц, осужденных к уголовным наказаниям;
- материальной ответственностью органов и учреждений, работников и сотрудников УИС;
- медиативными технологиями в деятельности органов и учреждений УИС;
- наследственными и семейными правами и обязанностями лиц, осужденных к уголовным наказаниям;
- правовой охраной и защитой прав и интересов осужденных и лиц, содержащихся под стражей;
- проблемами гражданской правосубъектности федеральных казенных учреждений и федеральных унитарных предприятий УИС;
- судебно-претензионной работой в УИС;
- частноправовым статусом лиц, осужденных к уголовным наказаниям.

Практическое использование результатов научно-исследовательской работы

Научные разработки внедрены в деятельность Правового управления ФСИН России, Академии ФСИН России, Академии МВД Республики Беларусь, Костанайской академии МВД Республики Казахстан, Владимирского юридического института ФСИН России, Воронежского института ФСИН России, Вологодского института права и экономики ФСИН России, Самарского юридического института ФСИН России, Кузбасского института ФСИН России, Пермского института ФСИН России, Кировского ИПКР ФСИН России, УФСИН России по Рязанской области, УФСИН России по Забайкальскому краю, УФСИН России по Воронежской области и др.

Сотрудничество научной школы с отечественными и зарубежными организациями

Взаимодействие с российскими и зарубежными научными и учебными организациями осуществляется в рамках двусторонних соглашений Академии ФСИН России посредством совместных научных исследований, подготовки публикаций, взаимного участия в конференциях, обмена информацией, научной и учебной литературой.

Отраслевые связи научной школы установлены с Владимирским юридическим институтом ФСИН России, Воронежским институтом ФСИН России, Вологодским институтом права и экономики ФСИН России, Самарским юридическим институтом ФСИН России, Кузбасским институтом ФСИН России, Пермским институтом ФСИН России.

В течение длительного времени научная школа плодотворно сотрудничает с ведущими российскими вузами, в том числе профильными кафедрами Московского государственного юридического университета имени О. Е. Кутафина, Московского университета МВД России, Казанского (Приволжского) федерального университета, Балтийского федерального университета имени Э. Канта, Волгоградского государственного университета, Башкирского государственного университета, Ульяновского государственного университета, Самарского государственного университета и др.

В заключение следует отметить, что в настоящий момент научная школа под руководством автора статьи сплотила коллектив участников, имеющих общность научных интересов, собственную исследовательскую программу и общие подходы к исследуемым проблемам в сфере частноправового обеспечения общественных отношений, возникающих в сфере исполнения уголовных наказаний.

Список источников

1. Рыбаков В. А. Роль гражданского права в формировании правосознания граждан (уголовно-исполнительные аспекты) : монография. Уфа : Уфимская высшая школа МВД России, 1991. 86 с.
2. Рыбаков В. А. Проблемы формирования гражданско-правовой активности. Вопросы теории и практики : монография. Уфа : Уфимская высшая школа МВД России, 1993. 171 с.
3. Рыбаков В. А., Тархов В. А. Собственность и право собственности. 2-е изд. М. : Юрист, 2002. 248 с.
4. Рыбаков В. А. Общие положения о типах, формах и видах собственности в России: методологические аспекты права собственности (научный очерк). М. : Юрист, 2004. 39 с.
5. Рыбаков В. А. О системе собственности: цивилистический очерк. М. : Юрист, 2008. 112 с.
6. Соловьев В. Н., Рыбаков В. А. Социальная функция права собственности : монография. Коломна : ГСГУ, 2014. 244 с.
7. Рыбаков В. А. Теория функций гражданского права (методологические и воспитательные аспекты) : монография. М. : Статут, 2015. 136 с.

References

1. Rybakov, V. A. 1991, *The role of civil law in the formation of the legal consciousness of citizens (penal aspects): monograph*, Ufa Higher School of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Ufa.
2. Rybakov, V. A. 1993, *Problems of formation of civil law activity. Questions of theory and practice: monograph*, Ufa Higher School of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Ufa.
3. Rybakov, V. A. & Tarkhov, V. A. 2002, *Property and Property Law*, 2nd edn, Lawyer, Moscow.
4. Rybakov, V. A. 2004, *General provisions on types, forms and types of property in Russia: methodological aspects of property law (scientific essay)*, Jurist, Moscow.
5. Rybakov, V. A. 2008, *On the property system (civilistic essay)*, Jurist, Moscow.
6. Solovyov, V. N. & Rybakov, V. A. 2014, *The social function of property rights: monograph*, GSGU, Kolomna.
7. Rybakov, V. A. 2015, *Theory of civil law functions (methodological and educational aspects): monograph*, Statute, Moscow.

Информация об авторе

О. Е. Блинков – доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры гражданского права и процесса.

Information about the author

O. E. Blinkov – Sc.D (Law), Professor, professor of the civil law and procedure department.

Статья поступила в редакцию 13.06.2024; одобрена после рецензирования 16.07.2024; принята к публикации 21.08.2024.

The article was submitted 13.06.2024; approved after reviewing 16.07.2024; accepted for publication 21.08.2024.